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  ورت مساله:ص

رستوران را اداره می کند. داده هاي رستوران عبارتند از ساعات عملیات هفتگی، تعداد کارکنان تمام وقت و هزینه  5شرکتی 
  رشد سالانه. هاي هفتگی ملزومات. ستاده ها عبارتند از متوسط سود هفتگی، سهم بازار و نرخ

  داده ها
  هزینه ملزومات(هزار ریال)  تعداد کارکنان تمام وقت  ساعات عملیات  رستوران
A 96  16 850  
B 110  22  1400  
C 100  18  1200  
D 125  25  1500  
E 120  24  1600  

 

  ستاده ها
  نرخ رشد(%)  سهم بازار(%)  سود هفتگی (هزار ریال)  رستوران
A 3800  25  8  
B 4600  32  8.5  
C 4400  35  8  
D 6500  30  10  
E 6000  28  9  

 

  حل شده است: ورودي محور این مثال  با فرض بازده ثابت نسبت به مقیاس به صورت

  

  تحلیل جواب هاي نرم افزار:

  

 کارایی 
  ارایی به صورت زیر است:ک

  ینوع کاراي میزان کارايي واحد(رستوران)

A 1 کاراي پاراتو 

B 0.954 ناکارا 
C 1 پاراتو کاراي 

D 1 کاراي پاراتو 
E 0.964 ناکارا 

  
  کارا هستند. Dو  A،Cمشخص است رستوران هاي  1همان گونه از جدول 



 

  است.0.964و   0.954هم ناکارا هستند و به ترتیب کارایی آن ها برابر  E و  Bرستوران هاي 

  
  باشد ناکاراست. 1توجه شود که اگر کارایی واحدي کمتر از  
 بوده و کمبودي در خروجی و مازادي در ورودي نداشته باشد کاراي پاراتو است. 1احدي برابر اگر کارایی و  
  بوده و کمبودي در خروجی یا مازادي در ورودي داشته باشد کاراي ضعیف است. 1اگر کارایی واحدي برابر  

  شکل زیر هم کارایی واحدها را نشان می دهد:

  

  در جدول زیر می توانید مشاهده کنید: گروه هاي مرجع واحدها (رستورانها) را

 peer1 peer2 peer3 
A 1 - - 
B 1 3 4 
C 3 - - 
D 4 - - 
E 3 4 - 

                                                        Peerمرجع :  

  زیر است:صورت رستوران به هر  عمرجبا توجه به جدول فوق 

  مرجع رستورانA ن خود رستورا ( 1، واحدA( .است  
  مرجع رستورانB رستوران هاي  4و  3، 1، واحدهاي )A،C  وD(  .است  
  مرجع رستورانC،   رستوران  3واحد)C(  .است  
  مرجع رستورانD،   رستوران  4واحد)D(  .است  
  مرجع رستورانE رستوران هاي 4و  3، واحدهاي )C  وD(  .است  
  با توجه به اینکه رستوران هايA ،C  وD  پاراتو هستند مرجع خود نیز می باشند.کاراي  

الگو  Dو  Cبراي رسیدن به کارایی می تواند از رستوران هاي  Eتفسیر جدول فوق بدین صورت است که مثلا مدیر رستوران 
  بگیرد.

  



 

 تعداد مرجع شدن  
  تعداد مرجع شدن واحدها در جدول زیر قابل مشاهده است:

 تعداد مرجع شدن نام واحد
1 2 
3 3 
4 3 

  

  جدول فوق به ما می گوید که:

  رستوران  1واحد )A.دو بار مرجع واحدها شده است (  
  رستوران  3واحد )C (3 .بار مرجع واحدها شده است  
  رستوران  4واحد )D (3 .بار مرجع واحدها شده است 

  

  رستوران هاي  5و  2واحدهاي)B  وE(   .به دلیل ناکارایی مرجه نشده اند  
  می توان از با شمردن واحدهاي مرجع جدول مرحله قبل هم به دست آورد.این محاسبات را  

  

 λ (لاندا، یا همان وزن مرجع) 
  (لاندا، یا همان وزن مرجع) را نشان می دهد: λجدول زیر مقادیر 

  مقادیر لاندا
 A B C D E 

A 1 0 0 0 0 
B 0.341 0 0.56 0.129 0 
C 0 0 1 0 0 
D 0 0 0 1 0 
E 0 0 0.021 0.909 0 

  

باید از ترکیب گروه مرجع خود(رستوران  براي رسیدن به مرز کارایی B رستورانمثلا تفسیر جدول فوق بدین صورت است که 
A،C   وD:استفاده کند. بدین صورت (  

  =در شرایط کارا B ساعات عملیات رستوران
(ساعات عملیات ×  0.129) + C(ساعات عملیات رستوران ×  0.56) + A(ساعات عملیات رستوران ×  0.341

  )Dرستوران 
0.341 ) ×96 + (0.56 ) ×100 + (0.129 ) ×125 ( =104.861  

  
  =در شرایط کارا Bتعداد کارکنان تمام وقت رستوران 

×  C + (0.129(تعداد کارکنان تمام وقت رستوران ×  0.56) + A(تعداد کارکنان تمام وقت رستوران ×  0.341
  )Dرستوران  (تعداد کارکنان تمام وقت

0.341 ) ×16 + (0.56 ) ×18 + (0.129 ) ×25 = (18.76  



 

  
  =در شرایط کارا Bھزینه ملزومات رستوران 

(ھزینه ملزومات ×  0.129) + C(ھزینه ملزومات رستوران ×  0.56) + A(ھزینه ملزومات رستوران ×  0.341
  )Dرستوران 

0.341 ) ×850 + (0.56 ) ×1200 + (0.129 ) ×1500 = (1155.35  
  

  .انجام دادو خروجی ها این محاسبات را می توان براي تمام ورودي ها 

  

 (متغیرهاي مدل اولیه) وزن ها  
  را نشان می دهد: هستند  (ضرایب خروجی)U(ضرایب ورودي) و Vکه همان  مدل اولیه(مضربی) هايجداول زیر مقدار متغیر

  )Vوزن ورودي ها (مقادیر 
 V1 V2 V3 
A 0 0.062 0 
B 0.009 0 0 
C 0 0.002 0.001 
D 0 0.04 0 
E 0.008 0 0 

  

  )Uوزن خروجی ها (مقادیر 
 U1 U2 U3 

A 0 0.002 0.034 
B 0 0.002 0.09 
C 0 0.029 0 
D 0 0 0 
E 0 0.009 0 

  

crاولیه  اگر مدل s :ورودي محور به صورت زیر باشد  
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,௥ݑ ௜ݒ ≥ 0      (݆ = 1,2,… , ݊) 
  در جدول بالا آمده است. Vو  Uمقادیر 



 

 مازاد ورودي و کمبود خروجی  
  

  ) واحدها را می توانید در جدول زیر مشاهده کنید:sx( میزان مازاد ورودي

 sx1 sx2 sx3 
A 0 0 0 
B 0 2.21 179.189 
C 0 0 0 
D 0 0 0 
E 0 0.042 154.276 

  

Sx1 1: میزان مازاد ورودي ،Sx2 2: میزان مازاد ورودي   ،Sx3 3: میزان مازاد ورودي.  

    
  

  ) واحدها را می توانید در جدول زیر مشاهده کنید:syمیزان کمبود خروجی (

  

 sy1 sy2 sy3 
A 0 0 0 
B 0 0 0 
C 0 0 0 
D 0 0 0 
E 0 0 0.257 

  

Sy1 1: میزان مازاد خروجی ،Sy2 2: میزان مازاد خروجی   ،Sy3 3: میزان مازاد خروجی.  

  

 کاراي ضعیف یا پاراتو بودن و همچنین در محاسبه مقادیر  واحدهاي از مقادیر کمبود و مازاد می توان در تشخیص
  کرد. استفاده ورودي ها و خروجی هابهینه 

  کاراي ضعیف  "باشد و داراي کمبود مازاد ورودي یا کمبود خروجی باشد، آن واحد  1اگر واحدي داراي کارایی" 
  است.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 (مطلوب)مقادیر بهینه  
  است: آمدهمقادیر ورودي و خروجی و مقادیر مطلوب آن ها در جداول زیر 

 را نشان می دهد: ها وروديواقعی جدول زیر مقادیر 

  ی واحدها (ورودي ها)مقادیر واقع
  هزینه ملزومات(هزار ریال)  تعداد کارکنان تمام وقت  ساعات عملیات  رستوران
A 96  16  850  
B 110  22  1400  
C 100  18  1200  
D 125  25  1500  
E 120  24  1600  

  

  را نشان می دهد: ها جدول زیر مقادیر مطلوب ورودي

  مقادیر مطلوب واحدها (ورودي ها)
 هزینه ملزومات(هزار ریال) تعداد کارکنان تمام وقت ساعات عملیات  رستوران

A 96  16 850 
B 104.887 18.767 1155.736 
C 100 18 1200 
D 125 25 1500 
E 115.707 23.099 1388.482 

  

  را نشان می دهد: واقعی خروجی هاجدول زیر مقادیر 

  مقادیر واقعی واحدها (خروجی ها)
  نرخ رشد(%)  هم بازار(%)س  سود هفتگی (هزار ریال)  رستوران
A 3800 25 8 
B 4600 32 8.5 
C 4400 35 8 
D 6500 30 10 
E 6000 28 9 

  

 

 

 

  



 

  جدول زیر مقادیر مطلوب خروجی ها را نشان می دهد:

  مقادیر مطلوب واحدها (خروجی ها)
 نرخ رشد(%) سهم بازار(%) سود هفتگی (هزار ریال) رستوران
A 3800 25 8 
B 4600 32 8.5 
C 4400 35 8 
D 6500 30 10 
E 6000 28 9.257 

  

 به مقدار مطلوب برسند تبدیل به واحد کاراي پاراتو می شوند. اگر ورودي ها و خروجی ها  
 : با توجه به رویکرد ورودي محور  

ات را از نه ملزومیو  هز 23به   24، تعداد کارکنان را از  115.7به 120 اگر ساعات عملیات خود را از Eبه طور مثال رستوران 
  .برساند با همان سطح خروجی تبدیل به واحد کارا می شود 1388.4به  1600

  ) می تواند 0.964با همان سطح ورودي و براي رسیدن به کارایی فعلی( Eاگر از دید خروجی به قضیه نگاه کنیم، رستوران 

  برساند(البته سایر خروجی ها تفاوتی ندارد) 9.2به  9نرخ رشد خود را از 

  

 جه شود اختلاف مقدار جزیی که بین مقادیر مطلوب(ورودي) این قسمت و مقادیر مطلوب محاسبه شده در قسمت تو
  لاندا است به دلیل روند کردن اعداد است.

  
  

 متغیرهاي کمکی  
  ر جدول زیر مقادیر متغیرهاي کمکی و مصنوعی مدل اولیه را می توان مشاهده کرد:د

  
  6محدوديت  5محدوديت  4حدوديتم  3محدوديت  2محدوديت  1محدوديت  رستوران

A 0 0 0.202 0 0 0.065 
B 0 0 0.046 0 0 0.062 
C 0 0 0.254 0 0.397 0.533 
D 0 0.055 0.172 0.043 0 0.037 
E 0 0.126 0.086 0 0 0.036 
  در این جدول همان مقدار متغیر مصنوعی است. 1مقدار محدودیت 

  

  بدین صورت است: 1فرمول توجه به با  Aبه طور مثال مدل اولیه براي رستوران 



 

  
  
  
  

ܼ	ݔܽܯ = ଵݑ3800 + ଶݑ25  ଷݑ8+
St: 
ଵݒ96 + ଶݒ16 + ଷݒ850 = 1محدودیت                                                    1  
ଵݑ3800 + ଶݑ25 + ଷݑ8 − ଵݒ96 − ଶݒ16 − ଷݒ850 	≤ 2محدودیت                 0   
ଵݑ4600 + ଶݑ32 + ଷݑ8.5 − ଵݒ110 ଶݒ22− ଷݒ14000− 	 ≤ 3محدودیت          0  
ଵݑ4400 + ଶݑ35 + ଷݑ8 − ଵݒ100 − ଶݒ18 ଷݒ12000− 	≤ 4محدودیت            0   
ଵݑ6500 + ଶݑ30 + ଷݑ10 ଵݒ125− − ଶݒ25 − ଷݒ15000 	≤ 5محدودیت          0  
ଵݑ6000 + ଶݑ28 + ଷݑ9 − ଵݒ120 − ଶݒ24 ଷݒ16000− 	≤ 6محدودیت            0   
ଵݑ , ଶݑ , ଷݑ , ,ଵݒ ଷݒଶݒ ≥ 0 

  مقادیر کمکی و مصنوعی هر یک از محدودیت ها براي هر واحد در جداول فوق آمده است.


